

苏沪减重与代谢外科高峰论坛举行

■通讯员 冯颖 朱超群

本报讯 日前,由市医师协会主办、市一院承办的苏沪减重与代谢外科高峰论坛暨江苏省减重与代谢外科质控巡讲举行。市卫健委党委书记、主任,市中医药管理局局长郑东辉,市一院党委书记徐克平,市医师协会秘书长李南,市一院医务处处长张红、护理部主任张青等出席活动。活动由市一院设备处处长、普外科副主任吴金声主持。

郑东辉在致辞中指出,肥胖症已成为全球性的健康问题,肥胖及其相关的2型糖尿病、心脑血管疾病、脂肪肝、脂代谢紊乱、睡眠呼吸暂停综合征等并发症及伴发病,严重影响了人们的生活质量。2022年,我国开展减重代谢手术近4万例,减重代谢手术已成为治疗肥胖症及相关代谢性疾病的重要手段。他希望,通过本次论坛促进江苏地区减重及代谢外科技术发展,推动行业科技进步和地方健康事业发展。

徐克平在致辞中表示,市一院减重代谢团队2011年开展苏北首例减



重代谢手术以来,经过多年发展,逐渐形成成熟稳定的减重代谢学科体系,目前共开展各类减重代谢手术200余例。他希望,通过本次论坛进一步提升市一院及全市减重代谢疾病的诊疗能力,更好地为周边百姓提供优质医疗服务。

本次活动旨在进一步普及减重与代谢外科的技术及理念,提升我市减重

代谢疾病的诊疗能力,规范临床医生专业水平。活动邀请同济大学附属上海第十人民医院朱江帆教授、上海市第六人民医院张频教授、南京医科大学第一附属医院梁辉教授、南京医科大学常州二院汤黎明教授、徐州医科大学附属医院朱孝成教授、南京大学医学院附属鼓楼医院孙喜太教授等现场授课。此次活动内容丰富、精彩纷呈,专

家们现场授课,为同仁们带来一场学术盛宴。据悉,市一院减重代谢外科将不忘初心、砥砺前行,为更多患者保驾护航,紧跟医院高质量发展步伐,大力提升医院减重与代谢外科学术影响力,造福淮安及周边地区患者,进一步推动淮安地区减重与代谢外科事业长足发展。

淮阴区卫健系统开展“双创一提升”拉练活动

■通讯员 支梅 刘青 孙越

本报讯 日前,淮阴区卫健系统开展一季度“双创一提升”拉练活动,动员全系统上下解放思想、凝心聚力、真抓实干,以创新驱动激发基层卫生健康事业内生活力,以创优提质塑造基层卫生健康单位良好形象,以提升能力满足群众卫生健康服务需求,努力实现淮阴区卫生健康事业高质量发展。

淮阴区卫健党委书记、主任吴洪乐充分肯定2022年“双创一提升”活动取得的成果,认为过去一年各基层卫生健康单位积极改善环境、优化流程、提升能力,基层卫生运行质效持续向好,群众就医获得感不断增强。他指出,要深刻认识开展“双创一提升”活动的重要意义,紧紧围绕“常规工作规范化、创新工作特色化、创优工作项目化”指导方针,以“双创一提升”活动为抓手,注重创新创优项目的打造与实施。他强调,各单位

“一把手”要切实当好“双创一提升”活动的引领者,善于学习、勤于调研,深入了解职工所想、患者所需,把问题找准、把思路厘清、把办法找到,事半功倍推进工作;抓住关键环节,团结班子、带好队伍、服务好群众,以良言热语叩开班子成员心扉,用细心关爱拨动职工心弦,以优质服务走进患者心田;切实用好综合目标考核“指挥棒”,健全卫生健康工作高质量发展考核评价体系,引导卫健系统各级干部破除思维定势、工作惯性和路径依赖,实现思想理念新变化、工作思路新拓展、发展路径新突破。

随后,大家观摩淮阴区中医院、丁集中心卫生院、刘老庄中心卫生院等,学习他们在提升服务能力、开辟发展路径等方面的经验做法。丁集中心卫生院、果林社区卫生服务中心、吴城卫生院相关负责人作交流发言。淮阴区卫健委班子成员、委机关各科室负责人及各卫生健康单位主要负责人参加活动。

市二院启动关爱血友病公益行动暨慈善援助项目

■通讯员 司叶俊

本报讯 今年4月17日是第35个“世界血友病日”,主题是“人人可及:预防出血”。血友病是一种因凝血因子缺乏而导致凝血障碍的遗传性疾病,对血友病患者进行预防治疗是保障患者与正常人一样生活的唯一手段。

日前,市二院血液科举办关爱血友病公益行动暨慈善援助项目启动会。市二院、市慈善总会、市医保局等单位

领导以及市血友病MDT团队和血友病患者、家属等近200人参加活动。

市二院党委书记吉雅玲对各位来宾表示热烈欢迎,向长期以来关心血友病公益事业发展的各级领导、各界朋友表示衷心感谢。她希望,本次公益行动能帮助血友病患者树立规范预防治疗和定期评估的意识,更好地自我管理。同时,通过整合医院、医保、慈善、药企等资源,呼吁更多人关注血友病患者,用公益传递关爱,让健康人人可及。

市慈善总会会长陈洪玉在致辞中

表示,在中华慈善总会及社会爱心人士的大力支持下,市慈善总会持续开展血友病患者关爱援助项目,为我市困难血友病患者家庭提供实实在在的援助。随后,市慈善总会项目负责人张胜介绍百因止慈善援助项目,市医保局医管科汪倩介绍我市相关医保政策。

市血友之家会长陈兴旺感谢社会各界一直以来对血友病公益事业的支持,希望未来能有更多人关注、关爱血友病患者,营造充满理解与爱的社会环境。血友病患者小陈作了题为《多方助

力让淮安血友病儿童圆梦正常人生》的演讲,分享成长中不平凡的故事。他阳光自信、积极向上、健康快乐的生活态度感染了在场每一个人。

为普及血友病康复知识,市二院康复科医生周容成作《血友病康复治疗》专题讲座,血液科护士长于友欢作《儿童血友病家庭管理》专题讲座。此外,本次活动还为血友病患者检测凝血因子VIII活性及抑制物80人次、vWF抗原40人次,进行关节超声评估60人次。

市五院骨科医生到国外研修

获第26届莫斯科“阿基米德”国际发明新技术展览会金奖

■通讯员 王晨

本报讯 日前,第26届莫斯科“阿基米德”国际发明新技术展览会在莫斯科举行,市五院骨科副主任医师孙美义提交的《人体单轴及窝球关节旋转中心定位仪器及定位方法》获得金奖。今年2月,孙美义到闻名世界的医疗中心——俄罗斯伊里扎洛夫国家创伤修复与矫形外科研究中心,研修学习伊里扎洛夫技术,包括开放性骨折的治疗、骨缺损的修复重建、骨不连诊治、肢体矫形等骨科新技术。

《人体单轴及窝球关节旋转中心定位仪器及定位方法》简化了肘关节、踝关节旋转中心体外定位,为Orthofix 铰链外固定支架提供关节旋转中心定位,完善了目前踝关节、肘关节旋转中心定位方法,填补定位技术及方法空白。此定位方法无需术中X线透视,或在关节旋转区域打入克氏针,避免医源性损伤,进一步提高铰链外固定支架的使用率,可使肘关节、踝关节铰链外固定支架广泛使用,降低关节损伤后僵硬风险,更好地服务创伤骨科病人。

据悉,莫斯科“阿基米德”国际

发明新技术展览会由“阿基米德”国际创新俱乐部主办,是一场展示全球性学术科技创新成果的盛会,每年有来自全球220多个国家及团体组织的发明作品参赛,经专家委员会和国际评委评估,选出金、银、铜奖。

据悉,市五院将人才建设摆在突出位置,认真实施“千人职工轮训计划”,多渠道为医务人员提供更高层次的学习交流机会,一次性安排超百名医务人员到国内顶尖医院学习,掌握相关领域最前沿的技术等,用精湛的医术守护群众健康。

2021年度全国妇幼保健机构绩效考核成绩公布

市妇幼保健院获评A+等级

■通讯员 黄昕

本报讯 日前,2021年度全国妇幼保健机构绩效考核成绩公布,市妇幼保健院国家监测指标等级A+,位列全国地市级三级妇幼保健院第25,在全国273家三级妇幼保健院排名位列第41。2021年度全国共有3083家妇幼保健机构参与考核。

全国妇幼保健机构绩效考核是国家卫健委组织的官方权威考核,被称为全国公立医疗“国考”,是检验医院综合医疗能力和服务水平水平的“金标准”。近年来,该院党委认真贯彻落实中央、省、市妇幼卫生健康工作政策,高度重视全国三级公立妇幼保健机构绩效考核工作,充分发挥绩效考核“指挥棒”作用,对标找差,改进提升,狠抓医疗质量和服务质量,不断提升医院精细化管理水平和整体运营效率,打造优质品牌,全面推动医院高质量发展。

专科建设成效显著,医疗服务能力不断提升。该院深入推进专科内涵建设,积极开展新技术新项目,深化优质护理服务内涵。目前,市妇幼保健院拥有小儿外科、产科、新生儿科等5个省级临床重点专科,新生儿医学、产科学、妇科学、产前诊断学等5个省级妇幼保健重点学科,妇科、医学遗传与产前诊断科、手术麻醉科等6个市级

重点专科,基本实现省、市重点专科全覆盖。大儿科综合实力在2017中国医院影响力排行榜儿科100强榜单中位列第28,产科排名进入华东地区前20强。

科教人才协同并进,科研创新能力有效提升。该院现有硕士、博士研究生203人,高级职称182人;拥有国家级专业委员会主委1名,国家级专业委员会副主委3名、委员33人,省级专业委员会主委2人、副主委8人,江苏省妇幼保健重点人才3人,全国老中医药专家学术经验继承人1人,江苏省“333高层次人才培养工程”第三层次培养对象11人,江苏省“六大人才高峰”高层次人才2人。近3年来,获国家自然科学基金青年基金1项,中国康复医学会医学科技三等奖2项,全国妇幼健康科学技术二等奖1项,淮海科技二等奖2项、三等奖2项,省、市卫健委精细化管理水平和整体运营效率,打造优质品牌,全面推动医院高质量发展。

健康服务项目扎实开展,体系建设日趋完善。该院不断加强孕产妇和0-6岁儿童健康管理,妇女“两癌”筛查以及预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播等一批基本公共卫生服务项目和妇幼重大公共卫生服务项目规范实施。扎实做好出生缺陷综合防治、新生儿疾病

筛查防治,全市产前诊断(筛查)等工作,切实履行出生缺陷防控中心职能,不断提升辖区管理水平。持续加强基层督导,基层服务质量和水平不断提高,妇幼健康服务体系更加健全,各项重点指标均达规划目标要求。

综合管理规范有序,运营质效稳步提升。该院将信息化建设作为提升医疗服务效率的有力抓手,统筹推进医疗、服务、管理“三位一体”的智慧医院系统,形成线上线下一体化的现代医院服务与管理模式。该院“经济管理年”活动分组实施做法、运用质量管理工具创新财务工作新模式获省复核专家组高度评价。

文化内涵不断丰富,品牌影响力进一步提升。该院常态化开展健康义诊、送医下乡、主题教育等活动,形成一批特色党建项目。“天使有梦”阳光助残志愿服务项目获江苏省十佳青年志愿服务项目提名;“妇幼暖冬行动”等志愿服务项目彰显了服务温度,拉近了医患距离;护理“孕糖圈”获全国医院品管圈大赛优秀奖;“萌娃健康课堂”志愿服务项目获第六届江苏志愿服务展示交流会银奖。此外,该院加强“专科、专家、专病”宣传,中央、电视台、新华社、《人民日报》、《健康报》等国家级媒体多次报道该院暖心服务,“幸福妇幼”品牌影响力进一步提升。

市中医院内分泌科二十八天解除痛苦 患者皮肤瘙痒十余年

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 日前,82岁的苗老伯因皮肤瘙痒难耐到市中医院治疗。市中医院内分泌科主任中医师殷学超仅用28天,就治好了困扰苗老伯十余年的皮肤瘙痒症。

12年前,苗老伯因外伤导致股骨骨折,术后家人担心营养不够、恢复慢,每天让他喝骨头汤、鱼汤等。由于过度进补,苗老伯相继出现口干、口渴等症,进一步检查后,确诊为2型糖尿病。由于苗老伯注射胰岛素出现皮肤过敏,只能口服降糖药控制血糖,因此血糖常常超标。

最让老人困扰的是相继出现的全身红斑样瘙痒。起初老人以为是湿疹,辗转多家医院寻求治疗,最终确诊为糖尿病性皮肤病。虽然用过多种口服、外用中西医止痒药,但收效甚微。苗老伯常被折磨得彻夜难眠,身体状态每况愈下,1年多时间体重下降近15千克。苗老伯的女儿无意中听人说市中医院有位名医,和父亲商量后,便抱着试一试的态度找到殷学超。

殷学超回忆,去年苗老伯来就诊时坐着轮椅,皮肤局部潮红,并伴有口干、口渴等症,形体消瘦,舌红绛苔少,脉沉细。初诊时,他结合老人主诉,辨病为“消渴”,证属“阴虚血热”,便运用增液汤合桑菊饮方进行加减,先口服7剂。后经过不断调整处方,仅治疗28天,困扰苗老伯十余年的皮肤瘙痒症状消失了,口干、口渴症状明显好转,血糖也控制得较好。“太感谢了,我终于能睡个安稳觉了,以后看病就找殷医生。”苗老伯说。

殷学超介绍,皮肤病是糖尿病患者常见的慢性并发症之一,主要表现为患者自觉皮肤瘙痒。糖尿病是导致糖尿病性皮肤病的根源,其主要病机为“阴虚血热”。因此,临床上主张针对不同类型的进行辨证论治,内服中药汤剂,还可配合中药煎水外洗,内外兼治。

市三院医护人员细心照料 助患者摆脱酒精依赖

■通讯员 程思 丁华珍

本报讯 日前,50岁的张先生到某医院住院施行鼻窦手术,手术过程十分顺利。然而,第二天晚上张先生突然莫名躁动,出现手抖症状,甚至胡言乱语。值班医师会诊后,将其转入市三院精神科治疗。

入院时,张先生病情严重。床位医生朱军回忆道:“由于患者鼻窦手术后身体未恢复,出现鼻子出血、咳嗽痰多等症状,情绪躁动,大汗淋漓,不断胡言乱语,口腔内部多处溃瘍。”张先生的躯体检查结果多项异常,不仅肺部有炎症感染,肝功能也受到损伤,并伴有低钾症,血栓风险高,心跳速度高达150次/分。内科医师会诊后,立刻为其安排心电图监护。

据了解,张先生平日喜欢饮酒,至今已有30余年。起初只是小酌几杯,渐渐地,张先生酒量见长,酒瘾也随之变大。大约5年前,张先生饮酒有强烈渴求并难以控制酒量,每天早上醒来第一件事便是找酒喝。入院前,张先生每日饮酒量达500毫升以

上。一直以来,张先生除了身体瘦弱些,并无其他异常。家人也只当他是“馋酒”,并未放在心上。近期,他因鼻窦手术住院,未能饮酒,于是出现上述症状。通过各项检查,朱军判断张先生为使用酒精引起的戒断状态,家人下定决心让他戒酒。

因戒酒反应较重,张先生甚至出现幻觉,口腔溃疡也让他难以入睡。由于担心张先生的身体状况,朱军值夜班时跑到床边查看情况。刚入院时,张先生基本丧失生活自理能力,每次大小便后,护士们都会及时帮其清理干净。由于皮肤被摩擦,护士长侯学媛特地为他安排了气垫床,以此提高睡眠质量。

经过20天左右的住院治疗,张先生的病情有了很大改善,已由I护病房转到II护病房,生活基本能够自理,不再出现胡言乱语等现象。闲暇时,他还会捧着一本书坐在病床前阅读。他笑着对朱军说:“谢谢二病区全体医护人员的照顾。出院后,我一定会好好生活、好好工作,不辜负你们和家人对我的辛苦付出。”

清江浦区卫健委开展 妇女“两癌”筛查工作

■通讯员 孙卉

本报讯 为增强广大妇女自我保健意识,培养健康、文明、科学的生活方式,日前,清江浦区卫健委开展2023年度妇女“两癌”筛查工作,力求早发现、早诊断、早预防、早治疗,全力保障妇女健康。

本次筛查工作为辖区适龄妇女提供“两癌”免费筛查服务,并将小微企业、困难企业适龄女职工纳入“两癌”免费筛查范围,减轻小微企业、困

难企业负担,让更多适龄妇女享受到免费筛查服务。为确保工作高质量开展,该区卫健委成立区级项目技术指导组,按照年度计划,邀请上级专家深入基层指导,加强对各单位“两癌”筛查工作的技术指导。

据悉,清江浦区将以此次“两癌”筛查工作为抓手,倡导科学健康理念,增强广大女性自我保健意识,提高“两癌”防治知晓率和参与度,营造关心支持妇女“两癌”防治的良好氛围。

建湖县做好 低视力儿童康复工作

■通讯员 陈铁 姜新基

本报讯 为让每个孩子都有一双明亮的眼睛和光明的未来,2018年以来,建湖县人民政府、建湖县残联会同建湖眼科医院,每年对全县中小学、幼儿园开展低视力儿童筛查工作。今年2月,建湖眼科医院开始新一轮筛查工作,并组织专家团队深入中小学、幼儿园开展筛查。经过筛查,该县今年有85名儿童获得免费康复训练资格。

日前,建湖县残联低视力分管领导到建湖眼科医院调研相关工作,对该院康复中心工作给予高度评价,并表示医院服务的对象是低视力儿童,工作中要强化“三心”,即耐心、恒心、爱心。据悉,建湖眼科医院投入大量资金购置训练设备,有西安华夏八通视觉治疗仪、视欣3D空间视觉系统、互动凝视四人对战训练系统、立

体训练片、空间视觉系统、4D数字化矫正训练系统、童适达5D虚拟现实视力训练仪等。该院视觉训练有四大特色:一是效果好,在医院集中训练,儿童互相有认同感,依从性好;二是在游戏中完成治疗,训练中的卡通形象生动活泼,符合弱视儿童的心理特点;三是大大缩短治疗时间,分级视功能恢复减少反弹;四是突破12岁以后治疗无望的年龄界限,大龄弱视可以治愈。2014年至今,建湖眼科医院已为全县近千名低视力儿童提供免费康复服务,患儿视力和视功能明显提高,受到家长一致好评。

建湖眼科医院坚持以“精益求精,诚挚光明”为核心理念,致力于儿童低视力康复工作,配备高质量的视力康复专家团队,引进一流康复治疗设备和先进技术,为患儿提供专业可信的视力康复服务。